

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Бровкиной Натальи Евгеньевны
на тему: «Закономерности и перспективы развития
кредитного рынка в России»,
представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по научной специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит
в диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание
ученой степени доктора наук

В 2019-2020 гг. впервые за последнее десятилетие темпы роста мировой экономики серьезно снизились. Эта проблема затронула большинство развитых и более половины стран с развивающейся экономикой. Наряду с непредсказуемостью распространения эпидемии коронавируса мировое хозяйство испытывает шоки, среди которых нарастание протекционистских ограничений, проведение ведущими странами мягкой денежно-кредитной политики. Практически всем странам ЕАЭС, в том числе российской и казахстанской экономике пришлось столкнуться со множеством внешних вызовов на фоне отсутствия реального экономического роста, слабой деловой и потребительской активности. Значимый вклад в решение стоящих проблем может быть внесен благодаря модернизации кредитного рынка, внедрению его стимулирующего регулирования для современной трансформации национальной экономики и поддержания спроса на инновации. Это определяет актуальность избранной соискателем темы исследования.

Степень достоверности, апробация и внедрение результатов исследования были обеспечены корректным применением методов научного познания, соблюдением логики системного подхода, опорой на фундаментальные разработки и научные результаты ученых, признанных в данной предметной

области, а также использованием достоверных эмпирических и статистических данных, полученных на основе значительной выборки, внедрения и практического применения результатов проведенного исследования. Основные положения диссертации, а также ее научная новизна подробно раскрыты в 70 научных публикациях, авторский объем которых превышает 90 п.л. В их числе три авторских монографии, 26 статей в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, в том числе в шести статьях в журналах, входящих в Russian Science Citation Index (RSCI), статьи в международной цитатно-аналитической базе «Scopus». Ключевые положения диссертационного исследования, полученные результаты и рекомендации обсуждались на 29 международных конференциях в период с 2011 по 2019 гг.

Диссертация связана с исследованиями, проводимыми в Финансовом университете в рамках общеуниверситетской комплексной темы: «Финансовое обеспечение развития экономики и социальной сферы» в период 2014-2018 гг. по подтеме: «Развитие стабильной национальной финансовой системы в условиях внешних вызовов».

Соискателем проведено глубокое теоретическо-методологическое и научно-практическое исследование. В частности, раскрыто содержание кредитного рынка как организационно и институционально оформленного системного образования, на котором формируются отношения между кредиторами и заемщиками в целях обретения соответствия между спросом на кредитные продукты и их предложением. На основе переосмысления научных результатов фундаментальных исследований законов и закономерностей кредита, были впервые выявлены и сформулированы закономерности развития кредитного рынка: пропорционального развития и склонности к образованию олигополии. Методология исследования кредитного рынка как интегрированной системы позволила соискателю обосновать, что кредитный рынок развивается не только в соответствии с присущими ему объективными закономерностями, но и

под влиянием динамично меняющейся среды, а также в результате принятия соответствующих регуляторных и управленческих решений.

Типология кредитного рынка, предложенная в диссертационном исследовании, позволила автору выявить и оценить тенденции его развития. Так было установлено, что усиливающиеся концентрация и централизация капитала участников кредитного рынка соответствует закономерности образования олигополии. Тенденция расширения состава и количества участников кредитного рынка, наращивания объемов предложения кредитных продуктов, их кастомизации - закономерности пропорционального развития кредитного рынка. Одновременно было выявлено, что исследованные сегменты кредитного рынка подвержены структурным, отраслевым, территориальным и социальным диспропорциям, что вступает в противоречие с закономерностью пропорционального развития и нуждается в корректирующем воздействии регулятора.

Теоретическое исследование роли кредитного рынка получило практическое подтверждение на основании оценки его влияния на темпы роста ВВП и реальных затрат на конечное потребление со стороны домохозяйств, проведенной с применением открытой эконометрической модели VARX (p, q) векторной авторегрессии (Vector AutoRegression VAR). Исследование показало, что, несмотря на диспропорции и другие факторы, сдерживающие развитие кредитного рынка, он оказывает непосредственное положительное воздействие на показатели экономического роста страны.

Эти и другие полученные лично соискателем результаты свидетельствуют о том, что заявленная в диссертации цель, состоящая в выявлении на основе научно обоснованной концепции объективных закономерностей развития кредитного рынка, определяющих перспективные направления его модернизации и повышения роли в национальной экономике, была достигнута,

а конкретизирующие ее задачи, которые были поставлены и решались в ходе подготовки диссертации – решены.

Проведенное исследование обладает научной новизной, состоящей в решении важной народнохозяйственной проблемы – формировании базирующихся на выявленных закономерностях концептуальных основ пропорционально развитого кредитного рынка в целях повышения его роли в решении стоящих перед национальной экономикой социально-экономических задач, и практической значимостью. Результаты диссертационного исследования были внедрены в практическую деятельность некоторых кредитных организаций, а также использованы Ассоциацией региональных банков «Россия» в текущей деятельности, что подтверждено соответствующими документами.

Не умаляя ценности полученных результатов научного исследования, следует отметить, что некоторые его положения представляются дискуссионными. Это касается отдельных предложенных соискателем направлений дальнейшего развития кредитного рынка. Так, в целях сокращения олигополизации национального кредитного рынка соискателем предложено соотношение, в соответствии с которым темп прироста прибыли, получаемой крупнейшими российскими финансовыми группами на мировых рынках опережал бы темп прироста прибыли, получаемой ими на внутреннем рынке.

Данное предложение в краткосрочной и среднесрочной перспективе представляется труднореализуемым в результате увеличивающегося количества применяемых в отношении российских компаний санкций и нарастания протекционистских ограничений.

Несмотря на отмеченные дискуссионные положения, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что представленная диссертация представляет собой законченное самостоятельно выполненное автором исследование, полностью отвечает требованиям Положения о присуждении

ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Наталья Евгеньевна Бровкина, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Зав. кафедрой «Финансы»
Экономического факультета
Евразийского национального
университета им. Л.Н. Гумилева,
д.э.н., профессор

Гульмира Анатольевна Насырова

«11» января 2021 г.

Ул. Сатпаева, д. 2,
010008 г. Нур-Султан,
Республика Казахстан,
8 (7172) 709 500
kafedra_fin@enu.kz